

# 有效保障特种设备安全运行

## ——市市场监管局特种设备安全监察工作纪实

本报记者 高小豹

2024年,全市特种设备安全形势持续稳定好转;特种设备使用单位的安全主体责任意识明显增强,安全管理制度得到有效落实;实现安全监管工作“三个提升”(提升监管能力、提升设备本质安全、提升安全监管水平)……

这是市市场监管局特种设备安全监察科在2024年年底交出的答案。

在即将送走2024年之际,回顾这一年,市市场监管局特种设备安全监察科围绕《2024年焦作市特种设备安全监察工作要点》,根据我市特种设备现状,聚焦6个重点(重点时段、重点区域、重点领域、重点场所、重点环节、重点人员),强化安全责任落实,坚持日常监管和专项检查相结合,扎实开展我市特种设备隐患排查治理工作,实现了全年特种设备安全零事故、零伤亡,有效保障了我市特种设备的安全运行。

### 加强安排部署 明确工作方向

特种设备的一个“特”字,就决定了这方面的安全工作特别重要,务必从细、从严、从实入手。根据省市场监管局有关特种

### 落实监管责任 严守安全底线

为及时发现和消除事故隐患,有效防止特种设备事故发生,市市场监管局积极开展特种设备日常监督检查,突出“领导+专家”、“四不两直”、异地交叉互检、聚焦重点时段”四个检查,不断提高排查质量和效率。

将特种设备隐患排查七大行动涉及的各类企业、人员密集场所特种设备使用单位,发生过特种设备事故的生产使用单位,举报较多的单位列为检查重点,真抓真查,严督实改。截至目前,全市开展特种设备监督检查共出动检查人员2430人次,检查特种设备生产单位31家,使用单位1257家,检验检测机构9家,下达安全监察指令书275份,立案53起。

针对节假日期间的特种设备安全工作,该局积极开展节假日等重点时段重点场所的特种设备安全检查行动。特别在五一、国庆期间,为守牢安全生产底线,防范特种设备安全事故的发生,全市出动执法人员607人次,检查特种设备生产、使用单位360家次,排查发现107起安全隐患,下达6份安全监察指令书,切实消除特种设备安全隐患,确保我市特种设备重点时段安全运行。

按照“双随机、一公开”工

作要求,市市场监管局积极对重点单位开展“双随机、一公开”监督检查,尤其是联合市应急局、文广旅局等部门对生产企业、旅游景区开展专项检查,提升了检查能效;联合市公安局、市城管局、市应急局等部门开展瓶装燃气市场专项整治行动,保证了特种设备安全监察工作的延续性。

### 开展专项行动 提升监察质效

为提升特种设备安全监察质效,今年年初以来,市市场监管局开展了燃气压力管道“带病运行”专项整治工作、电梯安全筑底三年行动、特种设备检验检测单位规范化专业化建设年活动、特种设备治本攻坚三年行动、高层建筑安全生产大排查大起底大整治行动。特种设备作业人员证涉假专项治理行动、安全生产各项工作等。

其中,在电梯安全筑底三年行动中,全市市场监管系统共出动检查人员2356人次,检查969台电梯,55家电梯维保单位,下达10份指令书,立案12起,有效

保障了电梯的安全运行。

为进一步完善应急体系,提高救援能力,市市场监管局积极开展应急演练;创新电梯应急救援联动工作机制,确定了“应急响应、信息共享、协同救援、会议协商、应急演练、舆论处置”六大工作机制,并建立了“一级电梯维保公司、二级电梯应急救援队伍、三级119应急救援人员”的三级应急救援响应体系,为全市特种设备安全运行提供了保障。

“特种设备不仅在经济社会发展中承担着重要角色,在人民群众的生活中也发挥着重要作用,其安全运行状态是经济发展和人民群众幸福生活的保障。从细、从严、从实抓好特种设备安全工作,首先要发挥好企业的主体责任,狠抓安全隐患排查和安全责任落实,完善应急预案;其次,加强特种设备安全监察,围绕‘坚守安全底线、服务发展主线’的要求,为我市特种设备的安全运行、更好服务我市经济社会发展作出应有的贡献。”市市场监管局党组书记、局长董明国说。



## 省2024年“打击传销进校园、进社区”普法活动在焦举行



图① 12月5日上午,市市场监管局城乡一体化示范区分局工作人员对食堂进行检查。该分局一直以来都将食品药品监管工作视为重点并不断加强监管力度,通过一系列举措,如增加日常巡查的频率与范围,对食品药品的流通、销售等各个环节进行严格把控。

图② 12月6日,山阳区市场监管局工作人员在一商店检查在用计量器具。

该局持续抓好计量器具专项整治,以农贸市场等场所为重点,通过持续开展法治宣传、持续强化市场监管、持续开展明察暗访以及开展交叉检查等方式扎实抓好计量和价格检查工作。

图③ 随着气温的逐步降低,心脑血管疾病也迎来了高发期。为保障群众用药安全,近日,中站区市场监管局针对心脑血管病类药品开展专项检查。该局执法人员围绕药品“购、销、存”等环节,通过查看药品购进渠道,检查药品是否存在价格虚高的情况及电子处方开具情况。

图为该局工作人员对一药店进行检查。

(本版照片均由本报记者高小豹摄)

本报讯(记者高小豹)为切实做好打击防范传销工作,提高大学生和广大人民群众的防范能力,筑牢防范传销的思想防线,共同营造平安校园、和谐社区环境,11月26日,省2024年“打击传销进校园、进社区”普法活动在焦作举行。本次活动由省市场监管局主办,市市场监管局、河南理工大学承办。

河南理工大学纪委书记、监察专员赵晓军,省市场监管局反不正当竞争处处长宋松林,市市场监管局党组成员、副局长马进学等领导参加活动。

在河南理工大学进校园系列普法宣传活动中,通过万人签名、悬挂横幅、设置展板及执法人员现场讲解、发放宣传页等形式,

向大学生进行了广泛的打击传销宣传。在报告厅宣讲活动中,大学生认真聆听了省、市市场监管局,学校领导的致辞与讲话;在学生代表作倡议书发言后,现场大学生进行“拒绝传销”集体宣誓仪式,随后,观看市市场监管局拍摄的打击传销主题微电影《救赎》,通过身边传销案例增强防范意识。

在高新区社区进社区普法宣传活动中,通过悬挂宣传横幅、张贴宣传海报、摆放宣传展板,向居民群众发放宣传资料及宣传用品、现场执法人员讲解相关知识等方式,进一步提高人民群众对传销危害的认识、辨别、防范能力;通过设置投诉咨询台的形式,针对性、细致性地为社区居民现场答疑解惑,使群众更加直观地了解传销的危害;并引导居民群众参观了解高新区社区“无传销社区”建设相关情况,提升群众对打击传销的安全感与参与度。

据介绍,本次“打击传销进校园、进社区”普法活动通过宣传传销的违法犯罪性质、欺诈本性和严重危害,加深了广大群众和大学生对传销危害的认识,提升了拒绝传销、防范传销意识和能力,同时,进一步提升打击整治合力,为筑牢防范传销安全堤坝增添一道防线。

左图 河南理工大学进校园系列普法宣传活动中学生踊跃签名。



扫一扫  
关注我们

焦作市市场监督管理局  
微信公众号



### 县区看台

## 解放区市场监管局扎实推动电动自行车全链条整治行动

本报讯(记者高小豹)为规范电动自行车市场经营秩序,筑牢电动自行车产品质量安全防线,日前,解放区市场监管局多措并举开展电动自行车安全隐患全链条专项整治行动,切实保障群众生命财产安全。

为做好电动自行车安全隐患全链条专项整治行动,该局以专班效能覆盖市场监管领域全链条,以执法力度落实隐患

整治。同时,聚焦电动自行车

安全整治中涉及群众身边的急难愁盼问题,切实落实好、化解好电动自行车相关民生实事。

解放区市场监管局有关负责人表示,将持续加大抽检力度,继续加强宣传力度,提醒经营户加强质量管理、文明诚信经营,指导群众购买质量可靠、安全放心的电动自行车,让消费者骑上“安全车”。

## 博爱县市场监管局开展“特供酒”清源打链专项行动

本报讯(记者高小豹)日前,博爱县市场监管局开展“特供酒”清源打链专项行动。

据介绍,博爱县市场监管局制订并下发了“特供酒”清源打链专项行动方案,深化线上“大清理”、线下“大排查”工作。线上全面开展对网络商品交易及互联网广告信息的监测排查,严查“特供酒”虚假广告情况,阻断线上销售渠道;线下以辖区酒类销售单位、高档酒楼酒店、特色餐厅等为重点,开展深入检查,重

点检查经营场所、仓库、酒水间等。严查酒类经营单位是否采购、销售“特供酒”,是否严格落实进货查验、索证索票等相关制度。

同时,结合节前食品安全专项行动,组织各所执法人员对辖区内酒类总经销商、食品超市进行全面排查。

活动开展以来,该局出动执法人员150人次,检查酒类销售单位78家次,开展“特供酒”重点宣传活动3次,发布消费提示2份,有力保护了消费者合法权益。

## 孟州市市场监管局证照到期有提醒主动服务有温度

本报讯(记者高小豹)近日,孟州市干沟桥小学食堂负责人向该市市场监管局表示感谢:“我们学校的食品经营许可证快到期了,一旦错过,需要重新申请,难免影响学校100多名师生的正常就餐。多亏你们及时提醒,才没有错过延续办理的时间!真是太感谢了!”

为持续提升政务服务质量,发现并解决群众急难愁盼问题,减少企业和群众因证件到期未及时换证带来的不便,孟州市市场监管局打造“证照

到期有提醒,主动服务有温度”的政务服务新模式,市场监管窗口依托微信公众号、监管人员日常监管巡查时提醒、电话提醒等方式,全面梳理、筛选证照信息,通过“证照到期前,主动提醒”及时告知企业、群众办理换证、延续等手续,避免因工作繁忙导致证照过期影响正常经营。

据介绍,该局市场监管窗口将“坐等申请”变为“主动提醒”“超前服务”,有效提升政务服务效率的同时,增加企业、群众办事便利度、获得感。

## 省市场监管局评估验收我市企业质量管理体系认证提升成效

本报讯(记者高小豹)11月25日、26日,省市场监管局认证监管处处长董聃聃带领评估组莅临我市,对质量管理体系认证提升省级试点企业成效进行评估验收。

评估组通过座谈交流、现场察看生产车间等方式先后对焦作华飞电子电器股份有限公司、焦作市钰欣机械有限公司、沁阳国顺硅源光气气体有限公司等10家省级试点企业进行工作成效评估,详细了解企业在班组建设、精益生产、内审员培训、零缺陷质量提升等方面取得的成果。

评估组充分肯定我市企业质量管理体系认证提升行动中的经验做法,并指出,提升行动是提高企业产品和服务质量,增强竞争力,树立品牌形象的有力推手,要持之以恒,不断推动质量管理体系的持续改进;要总结企业提升经验,形成可推广的优良案例。同时,加强案例宣传,带动更多中小企业参与,让企业切实体会到质量管理体系认证制度对经济发展的促进作用。

据了解,今年年初以来,我市聚焦重点产业链提升,以机电、装备制造、汽车零部件为主要提升领域,收集汇总小微企业质量提升有关需求,并协调山西领拓认证有限公司的专业人员为企业提供服务,着重从精益生产、6S管理、中层管理人员培训、企业文化战略等入手,以质量管理体系为基础,结合精益生产理念,帮扶企业提升管理能力。

## 市产品质量检验检测中心通过2024年中国食品药品检定研究院4项能力验证

本报讯(记者高小豹)近日,中国食品药品检定研究院公布了2024年度能力验证结果报告,显示市产品质量检验检测中心参加的三七等药材及饮片显微鉴别、化妆品中菌落总数计数、药用辅料比旋度测定、化学药品的折光率测定等4项能力验证,均获得满意结果。

通过参与实验室能力验证,市产品质量检验检测中心全面提高了检验检测和质量管理水平,为筑牢我市药品安全防线,提供了可靠的检验检测技术支撑。